

डा0 सत्या पाण्डेय, महापौर, गोरखपुर के नेतृत्व में कार्यभार ग्रहण के बाद नगर निगम गोरखपुर क्षेत्र में कराये गये कार्यों का विवरण एवं आगामी योजना एवं विकास के लक्ष्य

गोरखपुर की महापौर डा0 सत्या पाण्डेय ने दिनांक 16-07-2013 को नगर निगम के महापौर का पद भार ग्रहण किया उस समय नगर निगम क्षेत्र में विकास कार्य बुरी तरह प्रभावित था तथा महानगर की लगभग 60 प्रतिशत पथ प्रकाश बिन्दु बुझे हुए थे, सफाई एवं जलकल विभाग में भी स्थिति अत्यन्त ही दयनीय थी, अत्यधिक वर्षा के कारण महानगर की 90 प्रतिशत सड़कें एवं नालियाँ ध्वस्त एवं क्षतिग्रस्त थीं। नगर निगम की आर्थिक स्थिति भी बहुत अच्छी नहीं थी। चुनाव में भी विभिन्न दलों से चुने हुए पार्षद चुनाव जीत कर आये तथा भां.ज.पा. को पूर्ण बहुमत प्राप्त न होने के बावजूद महापौर डा0 सत्या पाण्डेय ने सूझ बूझ एवं कार्य कुशलता एवं सभी दलों के मा0 पार्षदों के सम्मान एवं उनकी गरिमा का ध्यान रखते हुए मिलजुलकर आपस में सामंजस्य स्थापित कर के विभिन्न समस्याओं के बावजूद अपने कुशल राजनीतिज्ञ होने का परिचय देते हुए महानगर में विकास की गंगा बहाकर उत्तर प्रदेश एवं केन्द्र सरकार से भी अनेकों बार, लखनऊ एवं दिल्ली जाकर विभिन्न योजनाओं को नगर निगम, विकास प्राधिकरण, उ0 प्र0 जल निगम, आदि से सहयोग लेकर परियोजनाएं तैयार कराकर मा0 मुख्य मंत्री उत्तर प्रदेश सरकार, केन्द्र सरकार एवं सम्बन्धित अधिकारियों से मिलकर अब तक अरबों रूपयों की व्यवस्था करा कर नगर निगम के बजट की सीमा को भी बढ़ा कर विभिन्न विकास कार्य महानगर के सभी वार्डों में विकास कार्य कराया गया है तथा अनेक योजनाएं नगर निगम सदन एवं नगर निगम कार्यकारिणी समिति से पारित कराकर, नगर निगम के कर्मचारी संघों से भी समय-समय पर विचार विमर्श कर उनको संतुष्ट करते हुए नगर निगम को ऊँचाईयों के शिखर पर लाने का कार्य किया गया है। जिसमें प्रमुख योजनाएं निम्न हैं:-

- 1- महानगर की जलनिकासी हेतु 20 बड़े नालों के निर्माण कार्य हेतु लगभग 45.00 करोड़ की योजना तैयार कराकर कार्य प्रगति पर है।
- 2- नगर की जल निकासी हेतु हाबर्ट बन्धे पर स्थित बाढ़ नियंत्रण हेतु स्थापित पम्पिंग स्टेशन का उच्चीकरण कराने हेतु परियोजना तैयार कराकर 9 पम्पिंग स्टेशन जिसपर कुल व्यय 378.59 लाख व्यय होने का अनुमान है। योजना की स्वीकृति का प्रयास जारी है।
- 3- नगर निगम सीमा अन्तर्गत विभिन्न वार्डों, मुहल्लों में 24.910 कि.मी. सड़क का निर्माण कार्य जिसमें सड़क चौड़ीकरण के साथ ही निर्माण कार्य जिसकी कुल लागत रू0 3018.04 लाख के कार्य स्वीकृत कराकर प्रगति पर हैं। उक्त के अतिरिक्त पार्षद वरीयता के विभिन्न वार्डों में लगभग 500 सड़कों का निर्माण कार्य किया जा चुका है अथवा कुछ प्रगति पर तथा अन्य 400 कार्य शीघ्र कराया जाना है प्रक्रिया में है।
- 4- लाल डिग्गी की सड़कों का उच्चीकरण एवं जल निकासी हेतु सम्पवेल निर्माण हेतु लगभग 12.60 करोड़ की योजना तैयार कराकर शासन को प्रेषित कराया गया जिसमें कुछ धन प्राप्त होने की दशा में सम्पवेल आदि का कार्य कराया जा रहा है शेष कार्य भी शीघ्र सम्पादित कराया जायेगा।
- 5- महानगर को सुन्दर स्वच्छ एवं नागरिकों की अच्छी सेहत के लिए महानगर में स्थित 53 पार्कों में से 10 पार्क विकास प्राधिकरण के सहयोग से तथा शेष पार्कों का निर्माण एवं मरम्मत

कार्य नगर निगम द्वारा सम्पादित कराने हेतु रूपया 2.35 करोड़ लगभग का आगणन तैयार कराकर शीघ्र कार्य सम्पादित कराया जायेगा।

6- यू0आई0डी0एस0एम0टी0 कार्यक्रम के प्रथम चरण में महानगर गोरखपुर में उत्तर प्रदेश जल निगम द्वारा चार जोनों में जिसमें प्रथम जोन- **नौसढ़ में** दो नलकूप तथा एक ओवर हेड टैंक का निर्माण कराया गया है तथा पाइप लाइन विस्तार कार्य एवं मेन राइजिंग का कार्य पूर्ण हो चुका है।

7- **रुस्तमपुर पेयजल** योजना के अन्तर्गत आठ नलकूप तथा एक ओवर हेड टैंक एवं इससे सम्बन्धित राइजिंग मेन तथा पाइप लाइन विस्तार कार्य कराया गया है।

8- महादेव झारखण्डी पेयजल योजना के अन्तर्गत तीन जोनों में कुल तीन अदद ओवर हेड टैंक 8 अदद नलकूप तथा इनसे सम्बन्धित राइजिंग मेन व पाइप लाइन विस्तार कार्य कराया गया है।

9- **नन्दा नगर पेयजल** योजना के अन्तर्गत कुल 9 अदद ओवर हेड टैंक, 22 अदद नलकूप तथा 7.041 कि.मी. राइजिंगमेन तथा 118.418 कि.मी. पाइप लाइन विस्तार कार्य कराया गया है।

उपरोक्त के अतिरिक्त **नथमलपुर जोन, चरगौवा जोन, फतेहपुर जोन एवं सालिकराम जोन में ओवर हेड टैंक, पाइप लाइन विस्तार कार्य एवं राइजिंगमेन कार्य की योजना शासन स्तर पर भेजी गयी है जो शीघ्र स्वीकृति की स्थिति में है।** तत्पश्चात कार्यवाही करायी जायेगी।

10- **नगर निगम सदन का नया भवन का निर्माण कार्य** लगभग 5.00 करोड़ लागत से बनाये जाने का प्राविधान किया गया है शीघ्र इसे बनाये जाने का शिलान्यास कराया जायेगा।

11- **नदी संरक्षण कार्यक्रम के अन्तर्गत** महानगर के विभिन्न नालों के माध्यम से महानगर के मल-जल नदी में जाते हैं जिससे महानगरवासियों के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है इसको ध्यान में रखते हुए योजना तैयार करायी जा रही है।

12- नगर निगम गोरखपुर को **कम्प्यूटर के माध्यम से** महानगर के नागरिकों को बेहतर सुविधा की दृष्टि से प्रदेश में प्रथम स्थान पाने का गौरव प्राप्त हुआ है। नगर निगम के कम्प्यूटर विभाग द्वारा ई-गवर्नेन्स योजना के अन्तर्गत जन्म-मृत्यु प्रमाण पत्र हिन्दी एवं अंग्रेजी में जारी करने का कार्य। जन्म-मृत्यु प्रमाण पत्र प्राइवेट नर्सिंग होम से आन लाईन भी जारी किया जा सकता है जो कहीं किसी भी देश में मान्य होगा। जन्म-मृत्यु की पंजिका तैयार करना। शासन को भेजे जाने वाले जन्म-मृत्यु की सूचना तैयार करना। नगर निगम के कर विभाग की बिलें जारी करना, मॉग पंजिका तैयार करना, मॉग पंजिका का संक्षिप्त विवरण तैयार करना। कर निरीक्षक/कर समाहर्ता/कर लिपिकों द्वारा वसूली का चार्ट तैयार कराना। मुहल्लावार बकायेदारों की सूची तैयार कराना। सरकारी गैर सरकारी/कैपिटल कार्ट के भवनो की सूची तैयार कराना। कम्प्यूटर अनुभाग के कैश काउन्टर से कम्प्यूटर पर सीधे गृहकर/ जलकर/सीवर कर जमा कराना। कर्मचारियों के वेतन बिल/वेतन पर्ची तैयार कराना। जी0आई0सी0/पी0एफ0 लोन/ऋण कटौतियों की सूची तैयार करना बोनस बिल तथा डी0ए0 एरियर सूची तैयार करना। पी0एफ0 विवरण तथा आयकर सम्बन्धी विवरण तैयार करना वेतन सम्बन्धी अन्य प्रकार का विवरण तैयार करना। रेंट अनुभाग के कम्प्यूटराइजेशन से दुकानों/आवासों का मासिक किराया बिल, प्रीमियम बिल जारी करना, दुकानों/आवासों का

मासिक मॉग पंजिका तैयार करना। कम्प्यूटर विभाग के कैश काउन्टर के माध्यम से सीधे बिल जमा करना। लेखा विभाग का अग्रिम एवं समायोजन पंजिका तैयार करना तथा कर्मचारीवार/ वित्तीय वर्षवार/विभागवार असमायोजित सूची तैयार करना। बजट नियंत्रण का कार्य जैसे वार्ड वाइज स्वीकृत कार्यों की सूची तैयार करना आदि।

13— **ट्रैफिक व्यवस्था में सुधार** सम्बन्धी विभिन्न चौराहों पर कराये गये कार्य जैसे— कचहरी चौराहा, गणेश चौराहा, काली मन्दिर चौराहा, बेतियाहाता चौराहा, अम्बेडकर चौराहा, असुरन चौराहा, मोहददीपुर चौराहा, युनिवर्सिटी चौराहा, नौसढ़ चौराहा, ट्रान्सपोर्ट चौराहा, रूस्तमपुर चौराहा, तथा जेब्रा कासिंग, स्टाप लाइन एवं साइड लाइट आदि कार्य नगर निगम द्वारा कराया गया है।

14— **विभिन्न चौराहों का चौड़ीकरण** जैसे— नौसढ़, ट्रान्सपोर्ट नगर, विजय चौराहा, बाबीज़ से इन्दिरा मूर्ति, इन्दिरा मूर्ति से गणेश चौराहा, गणेश से काली मन्दिर, काली मन्दिर से कार्मल स्कूल, कार्मल स्कूल से मालगोदाम चौराहा, गोरखनाथ ओवर ब्रिज से गोरखनाथ मन्दिर, अलीनगर चौक से चरनलाल चौराहा तक, गणेश चौराहा से यूनिवर्सिटी चौराहा तक, शास्त्री चौक से प्रेस क्लब, शास्त्री चौक से बेतियाहाता, टाउनहाल से अग्रसेन चौराहा।

15— **विद्युत पोलो को शिफ्ट करना** जैसे— कचहरी चौराहा से काली मन्दिर, टी0डी0एम0 स्कूल से ट्रॉसपोर्ट नगर, अग्रसेन चौराहे से विजय चौराहे तक, काली मन्दिर के ट्रॉसफार्मर की शिफ्टिंग, गणेश चौराहे से यूनाईटेड तक।

16— **आटो टैक्सी स्टैण्ड के पूर्ण कार्य**— विकास भवन के सामने, शनिदेव मन्दिर धर्मशाला के सामने, खजान्ची बाजार चौराहे के समीप, धर्मशाला टैक्सी स्टैण्ड, यूनिवर्सिटी चौराहा।

17— **पार्किंग स्थल पूर्ण कार्य**— जुबली स्कूल के सामने, दिवानी कचहरी मेन गेट के सामने, सहारा प्रेस के सामने, नेशनल मेडिकल हाल के दोनों तरफ, यूनाईटेड के सामने, वीनस के सामने, गोलघर जलकल बिल्डिंग के सामने, काली मन्दिर के सामने पूर्वी पटरी पर।

18— **विभिन्न सड़कों एवं प्रमुख मार्गों का सुदृढ़करण**— कचहरी से शिवाय होटल, कचहरी से टाउनहाल होते हुए घोषकम्पनी, अग्रसेन चौराहा से जुबली तिराहा, जुबली तिराहा से बक्सीपुर, बक्सीपुर से घासीकटरा, धर्मशाला से तिवारीजी हाता, विजय चौराहे से सुमेर सागर, आर्यनगर से जटाशंकर पोखरा तक सी0सी0 रोड, घोष कम्पनी से शास्त्रीचौक अम्बेडकर चौक होते हुये आर0टी0ओ0 तक पी0डब्लू0डी0, अम्बेडकर से छात्रसंघ चौराहे तक पी0डब्लू0डी0।

महानगर में सफाई व्यवस्था के सम्बन्ध में अनेकों वाहनों का क्रय किया गया है जिसमें ट्रैक्टर ट्राली, टैम्पो, जे0सी0बी0, नाला क्रेन मशीन, फागिंग मशीन तथा सफाई उपकरण क्रय किये गये हैं। साथ ही मेला को ध्यान में रखते हुए 10 सीटर मोबाईल शौचालय तीन अदद क्रय किये जाने, तथा दो बड़ी फागिंग मशीन क्रय किये जाने की स्वीकृति कार्यकारिणी समिति दिलायी गयी है। विद्युत शवदाहगृह का निर्माण कराने, महानगर के चारो दिशा में चार जोन कार्यालय बनाने का प्रस्ताव पारित किया गया है।

सफाई व्यवस्था हेतु 10 वार्डों में 5-5 सफाई कर्मी दो माह के लिए बढ़ाने तथा खिचड़ी पर्व पर बेहतर जन सुविधा की व्यवस्था कराने के साथ ही महानगर में सभी धर्मों के त्याहारों पर नगर निगम द्वारा विशेष सफाई, चूना, पेयजल एवं पैचिंग आदि मरम्मत कार्य कराया जाता है।


शीत लहर में महानगर में गरीबों को अलाव जलाने तथा कम्बल वितरित करने की भी योजना बनायी गयी है।

सूरजकुण्ड से अधियारीबाग को जाने वाली रोड को रेलवे लाईन के नीचे से रास्ता निकालकर अम्बेडकर कालोनी को मिलाने वाला अण्डर पाथ बनाने तथा दुर्गाबाड़ी रोड से रेलवे इन्स्टीच्यूट के बगल से 40 फिट चौड़ा मार्ग गोरखनाथ पुल की ओर जाने वाले मार्ग को मिलाने हेतु रेलवे से सहमति लेकर मार्ग बनाने का कार्य प्रस्तावित है।

उक्त के अतिरिक्त रेलवे स्टेशन के सामने सड़क निर्माण कार्य एवं सौन्दर्यीकरण की योजना है। डोमिनगढ़ के आगे लकड़ी वाले पुल के स्थान पर पक्का पुल निर्माण कार्य की माँग कर शासन से स्वीकृति प्रदान करायी गयी जिसका निर्माण कार्य प्रारम्भ हो गया है। एकला हाई मार्ग सेनौसढ़ तिराहा होते हुए ट्रान्सपोर्टनगर होते हुए पैडलेगंज तक फोरलेन बनाने की स्वीकृति हेतु मा0 मुख्य मंत्री से माँग कर स्वीकृति प्रदान करायी गयी। साथ ही नौसढ़ से बन्धा होते हुए सौनौली रोड को मिलाने हेतु टू लेन का निर्माण कार्य भी स्वीकृत प्रदान करने हेतु शासन से माँग कर स्वीकृति प्रदान करायी गयी है। उक्त के अतिरिक्त महा नगर में चहुमुखी विकास कराया जा रहा है जिसमें महानगर वासियों से जन सहयोग की अपेक्षा है ताकि महानगर, गोरखपुर स्वच्छ गोरखपुर स्वस्थ गोरखपुर, सुन्दर गोरखपुर की कल्पना की गयी है मुझे उम्मीद है कि इसमें सफलता मिलेगी।

(डा0 सत्या पाण्डेय)
महापौर

मा0 महापौर द्वारा निर्देशकम में।


(मु0 आरिफ सिद्दीकी)
पी0ए0 महापौर